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підприємства, динаміки складу в розрізі основних їх видів: запасів 

сировини, матеріалів і напівфабрикатів; запасів готової продукції; 

дебіторської заборгованості; залишків грошових активів.  

У вітчизняний та закордонній літературі використовуються такі 

методи управління оборотними активами: метод АВС, метод 

нормування, оптимізації та метод коефіцієнтів [3]. 

Управління оборотними активами в першу чергу має 

передбачати визначення оптимальної величини, розробку варіантів 

фінансування та забезпечення ефективності їх використання. 

Оптимальна величина оборотних активів повинна з однієї сторони 

забезпечувати безперебійне ефективне функціонування підприємства, 

з іншої – мінімізувати наявність недіючих поточних активів.  
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Ефективність діяльності будь-якого підприємства, націленого на 

забезпечення високих темпів свого розвитку, а також на підвищення 

конкурентоспроможності, багато в чому залежить від особливостей 

формування структури його капіталу. Під структурою капіталу 

підприємства зазвичай розуміють співвідношення його власного і 

позикового капіталу, що залучається для фінансування операційної 

діяльності. А оптимальна структура – це таке співвідношення її 

елементів, яке забезпечує або необхідний приріст рентабельності 



137 

діяльності при заданому рівні фінансової стійкості, або підвищення 

фінансової стійкості при заданому рівні рентабельності. 

Виходячи з вище сказаного, можна зробити висновок про те, що 

однозначного розуміння оптимальної структури капіталу стосовно для 

всіх господарюючих суб’єктів не існує. Тобто, для кожної організації 

повинна бути знайдена притаманна тільки їй структура, яка 

оптимізувала б результати фінансово-господарської діяльності і була 

призначена для реалізації двох з можливих цілей розвитку: або 

збільшення прибутковості, або орієнтація на збереження стабільності. 

Оптимальна структура капіталу буде залежати від обраної 

політики фінансування активів, яка включає: 

а) консервативний підхід до фінансування активів – припускає, 

що за рахунок власного й довгострокового позичкового капіталу 

мають фінансуватися необоротні активи, постійна частина оборотних 

активів і половина змінної частини оборотних активів. Друга половина 

змінної частини оборотних активів має фінансуватися за рахунок 

короткострокового позичкового капіталу. Така модель фінансування 

активів забезпечує високий рівень фінансової стабільності кампанії у 

процесі його розвитку;  

б) помірний (або компромісний) підхід до фінансування активів 

припускає, що за рахунок власного і довгострокового позичкового 

капіталу мають фінансуватися необоротні активи й постійна частина 

оборотних активів, у той час як за рахунок короткострокового 

позичкового капіталу – весь обсяг змінної частини оборотних активів. 

Така модель фінансування активів забезпечує прийнятний рівень 

фінансової стабільності кампанії;  

в) агресивний підхід до фінансування активів припускає, що за 

рахунок власного й довгострокового позичкового капіталу мають 

фінансуватися тільки необоротні активи, тоді як всі оборотні активи 

мають фінансуватися за рахунок короткострокового позичкового 

капіталу (за принципом: поточні активи мають відповідати поточним 

зобов'язанням). Така модель фінансування активів створює серйозні 

проблеми в забезпеченні платоспроможності й фінансової стабільності 

кампанії, хоча дає змогу здійснювати операційну діяльність із 

мінімальною потребою у власному капіталі [1]. 

Залежно від ставлення до фінансових ризиків власники або 

менеджери підприємства обирають один із розглянутих варіантів 

фінансування активів. 

Завданням успішного розвитку підприємств виступає якісне 

управління їх капіталом. При цьому обгрунтування його оптимальноï 

величини відповідно до обсягу, структури і змісту виробничої 
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діяльностi, вибiр раціонального способу його нарощування, 

урахування вартості і ризиків забезпечує стійкий розвиток 

підприємства. Ефективність управління капіталом значною мірою 

залежить від вибору методів та методичних підходів до оптимізації та 

формуванні структури капіталу. Даний метод можна диференціювати в 

залежності від підходу до оптимізації на наступні групи: нормативно-

коефіцієнтні, однокритеріальні, багатокритеріальні. В плані 

практичного впровадження та отримання достовірних даних для 

регулювання структури капiталу найбільш придатними є нормативно-

коефіцієнтні методи та багатокритерiальнi методи, які основані на 

розрахунку комплексного інтегрального показника [2].  

Оптимізація структури капіталу – це важливий етап 

стратегічного аналiзу капіталу, який полягає у визначенні такого 

співвідношення мiж вартістю власного капіталу підприємства та 

вартістю коштів, залучених на основі повернення їх у майбутньому, за 

якого досягається максимальна ефективність діяльності кампанії. 

Оптимальне співвідношення мiж власним і позичковим капiталом 

визначається для кожного підприємства індивідуально в залежності від 

його особливостей.  
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